
1 AD
2 AC

3 ABD

4 BD

5 ABD/AB

6 CD

7 ABD

8 ACD/CD

9 ACD

10 BD

11 BC

12 A

13 C

14 AD

15 AB

16 A

17 D

18 C

19 D

20 AC

21 ABD

22 BC

23 E

24 D

25 ACD

26 BC

27 CD

28 E

29 AC

30 AD

31 ABD

32 E

33 ABC

34 C

35 AC

36 A

37 BD

38 ABCD

39 B

40 B

41 CD

42 C

43 AD

44 AB

45 E

426

44,4%

C : 19,5%

Pourcentage de

candidat ayant

répondu juste

Nombre de candidats

ayant répondu juste 

(/931)

Réponse 

exacte
QCM

413

15

138

627

122/335

E : 25,6%

D : 23,2%

ABCD : 24,7%

CD : 13,1%

ABD : 10,3%

ABC : 18,2%

AC : 14,1%

BC : 10,4%

ABC : 17,8%

E : 19%

ABD : 14,4%

ABC : 16,6%

ABCD : 11,3%

AB : 12,1%

ACD : 13,7%

ABD : 10,2%

ABCD : 13,9%

A : 12,4%

ABCD : 16%

BCD : 22,2%

B : 6,3%

E : 20,3%

ABCD : 13,7%

BCD : 13,7%

ABD : 29,8%

AB : 12,5%

BD : 13,5%

BC : 15,6%

ABCD : 45,3%

ACD : 33,1%

AD : 10,1%

BCD : 13,2%

ABC : 22%

AC : 34,7%

CD : 24,6%

ABD : 18,5%

ABC : 15,8%

E : 7,1%

ABC : 12,2%

D : 29,4%

ABCD : 20,2%

AD : 8,4%

210

288

410

22,6%

30,9%

44%

46,60%

50,40%

52,6%

39,1%

24,9%

25,2%

12,4%

17,4%

51,1%

21,80%

35,1%/23,4%

59,2%

Autre réponse la plus 

fréquente

A : 13,7%

B : 39%

12,4%

46,5%

6,4%

58,5%

26,7%

46,4%

17,2%

44,9%

25,2%

15,3%

12,6%

11,1%

25,0%

29,8%

9,9%

12,4%

21,7%

34,2%

24,9%

14,3%

34,50%

60,8%

28,7%

18,2%

1,6%

14,8%

67,30%

13,1%/36%

45,80%

115

233

277

92

115

202

318

232

133

321

434

505

490

364

232

235

433

60

545

249

432

160

418

235

142

117

103

115

162

476

203

327/218

551

566

267

169


